
10 клас 

 

1. Модуль «Скіапареллі» повинен був здійснити м'яку посадку на Марс в 40 км від 

місця роботи марсохода "Оппортьюніті". Чи міг «Оппортьюніті» спостерігати місце 

посадки «Скіапареллі», якщо відомо, що висота марсохода трохи менше середнього 

зросту людини? Існуванням рельєфу на Марсі можна знехтувати. 

 

 
 

 

 

 

 

 



2. Вчені запустили на низьку орбіту Місяця (висота 50 км) станцію. З яким 

інтервалом часу ми будемо її бачити то з одного краю місячного диска, то з іншого? 

Маса Місяця M = 7,35∙1022 кг, радіус Місяця R = 1738 км, гравітаційна стала 𝐺 =

6,67 ∙ 10−11
Н∙м2

кг2
 

 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 

 



3. Всі фантастичні повісті та чи інакше пов’язують свої сюжети з науковими 

фактами. Але один фантаст-початківець вирішив описати в своєму оповіданні 

будівництво прямої монорельсової дороги в Сонячні системі від Землі до Урана (але 

це не можливо!). Для будівництва дороги взяли спеціально оброблений місячний 

ґрунт. Визначити, який шар ґрунту треба зняти з поверхні Місяця для виготовлення 

рейки, довжини якого вистачить, щоб по прямій з'єднати орбіти Землі і Урана. 

Вважати, що рейка має в перетині вид прямокутника 5х10 см, орбіта Урана кругова, 

а щільність рейки дорівнює густині місячного ґрунту. Діаметр Місяця 3480 км, 

радіус орбіти Урана 19,2 а.о 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. При доставці на місячну базу вантажів і пасажирів корабель виходить на колову 

навколомісячну орбіту з висотою 25 км над поверхнею Місяця. Над посадковим 

майданчиком він компенсує свою орбітальну швидкість і починає вільне падіння на 

Місяць. На деякій висоті включаються гальмівні двигуни, які до посадки працюють 

постійно. На якій висоті перед посадкою він повинен був включити гальмівні 

двигуни, щоб, рухаючись з постійним прискоренням, рівним двом земним 

прискорення вільного падіння, зробити м'яку посадку (з нульовою швидкістю)? 

Вважати, що зміною прискорення вільного падіння з висотою можна знехтувати. 

Маса Місяця в 81 разів менше земної, радіус Місяця в 3,67 рази менше радіуса Землі 

 

 
 

 

 

 



5. Вчені майбутнього запропонували фантастичний проект, в ході якого весь грунт 

на поверхні Марса електрохімічним способом був би розкладений на вільні метал і 

кисень, і таким чином була б створена киснева атмосфера на планеті. Яка товщина 

шару грунту, який потрібно переробити, щоб тиск такий кисневої атмосфери у 

поверхні Марса виявилося таким же, як атмосферний тиск у поверхні Землі? 

Вважати, що грунт Марса складається з мінералу лимоніту з хімічною формулою 

Fe2O3 і щільністю 3.5 г / см3. Атомні ваги заліза і кисню складають 56 і 16 

відповідно. 

 

 

 

 

 

  

 

 



Експериментальне завдання 

У період з 8 по 14 серпня 2013 року на обсерваторії були проведені спостереження 

Місяця, зокрема, була отримана фотографія (див. мал) частини його поверхні. 

Використовуючи дану фотографію і дані про Місяць, оцініть лінійний і кутовий 

діаметри (для земного спостерігача) трьох кратерів K1 - K3. За даними 

спостережень професіоналів середній кутовий радіус Місяця = 15,535', а середній 

лінійний радіус Місяця 1,737 · 103 км. 

 
 

Числові дані, які наведені в розв’язуванні до задачі, можуть відрізнятися від 

отриманих Вами за рахунок використаної фотографії в іншому форматі. 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 



2. В один із вечорів астроном-аматор 

(зріст якого дорівнює 175 см), що 

проживає на п’ятому поверсі 

дев’ятиповерхового будинку (див. мал), 

вийшов на балкон помилуватися заходом 

Сонця. Він спостерігав захоплюючу 

картину, як вершину опори лінії 

електропередачі (схема якої 

представлена на мал.), розташованої в 80 

метрах від будинку, увінчала Венера. 

Оцініть висоту Венери над горизонтом в 

момент спостережень.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
Фасад дев’ятиповерхового будинку. Висота подана в міліметрах. 

 

 

 

 

 

Схема опори лінії електропередачі. 
Розміри подано в міліметрах 



 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



11 клас 

 

1. Видима зоряна величина зірки Регул дорівнює + 1.4m, відстань до неї 24 пк, маса 

- 3.5 маси Сонця, період осьового обертання - 16 годин. Виходячи з цих даних, 

знайдіть мінімально можливе значення температури поверхні Регула. 

 
 

 



2. Плутон рухається по орбіті з великою піввіссю 40 а.о. і ексцентриситетом 0.25. 

його средний радіус дорівнює 1.2 тис. км, а геометричне альбедо 0.6. Оцініть 

діаметр об'єктива такого телескопа, в який Плутон могла би хоча б коли-небудь 

спостерігати людина з нормальним зором. 

 

 

 
 

 



3. 22 червня в сонячний полудень спостерігач, що стоїть вертикально на рівній 

поверхні, помітив, що його тінь має довжину, рівну його зросту. На якій широті 

знаходився спостерігач? 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4. За однією з версій учених, роль частинок темної матерії можуть грати «вімпи» 

(WIMP - weakly interacting massive particle) - елементарні частинки з енергією 

близько 100 ГеВ. Визначте середню концентрацію вімпів в просторі, якщо маса 

Галактики в межах 50 кпк від центру оцінюється в 2∙1012 мас Сонця, а частка темної 

матерії в ній становить приблизно 80%. 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



5. Для своїх спостережень Х. Гюйгенс використовував телескоп-рефрактор з 

діаметром об'єктива 22 см і фокусною відстанню 64 м. Об'єктив цього телескопа був 

підвішений на стовпі, а спостерігач з окуляром розташовувався на землі. 

Припустимо, перебуваючи на широті +52°, Гюйгенс проводив спостереження 

світила з схиленням +27° у верхній кульмінації. Яку відстань необхідно йому 

пройти за 15 хвилин спостереження, щоб весь час спостерігати світило в центрі поля 

зору? Вважати, що Гюйгенс використовував окуляр з рівнозіничним збільшенням. 

 

 

 
 

 

 



Експериментальне завдання. 

1. 7 вересня 2014 року космічним апаратом (КА) Rosetta, за допомогою 

автоматизованого «ока» модуля Philae була зроблена фотографія-селфі (див. мал), на 

якій можна побачити сонячну батарею апарату Rosetta на тлі ядра комети 

67P/Чурюмова-Герасименко. Відомо, що довжина «дверної петлі» сонячної батареї 

(відрізок AB) дорівнює 30 см, а відстань від петлі до об’єктива фотокамери - 230 см. 

На мал. представлена для порівняння фотографія ядра 67P/Чурюмова-Герасименко з 

високою роздільною здатністю, розміри якого дорівнюють 3×5 км. У момент 

отримання фотографії КА рухався навколо ядра комети по коловій орбіті з періодом 

31,9 діб. Використовуючи наявні дані, визначте радіус орбіти КА і масу ядра 

комети. 

 

 

 
Селфі, яке отримали апаратом Rosetta. На фото потрапило ядро 67P/Чурюмова-

Герасименко 



 
Фотографія ядра 67P/Чурюмова-Герасименко з високою роздільною здатністю, яку 

отримали апаратом Rosetta. 

 

 

 



 

 
2. Сонце обертається не як тверде тіло, а диференціально: кутова швидкість 

залежить від геліографічної широти B. За даними спостережень в лінії нейтрального 

заліза l=15648.5А в центрі та на лімбі (край диска) Сонця на різних геліографічних 

широтах отримати залежність кутової швидкості від широти. Кутову швидкість 

виразити в град/добу, середній радіус Сонця 696000 км. Результати занести в 

таблицю (зразок наведено) та зобразити графічно. Визначити період обертання на 

екваторі та зробити оцінку періода поблизу полюсів. Які це періоди – синодичні, чи 

сидеричні? 

(Вважати, що наведені залишкові інтенсивності лінії r для різних ділянок диску 

Сонця отримані одночасно та не чутливі до локальних вертикальних потоків 

речовини через низьку просторову роздільну здатність). 

B, град  Δλ, А  υ, км/с ω, град/доба 

    

    

    

    

 



 

 



 

 



 



 


